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ВИДАТНІ ПОСТАТІ ТА ПАМ'ЯТНІ ДАТИ  
 

Галина Миколаївна Швецова-Водка:  
життя як служіння науці 

Редакційна колегія журналу із сумом повідомляє, що 1 травня 2023 р. пішла в 
засвіти докторка історичних наук, професорка кафедри документальних комунікацій 
та бібліотечної справи Рівненського державного гуманітарного університету, 
провідна фахівчиня в галузі бібліографознавства, документознавства, книгознавства 
Галина Миколаївна Швецова-Водка.  

 

 
Галина Миколаївна є визнаним авторитетом 

у сфері інформаційної та бібліотечної справи, її 
творчий доробок налічує понад 370 наукових і 
навчально-методичних праць: монографій, на-
вчальних посібників, методичних розробок, 
статей у фахових виданнях і матеріалах, тезах 
конференцій. Саме ці публікації стали тією 
стежкою чи широкою науковою дорогою, якою 
прямували у професію багато поколінь біб-
ліотекарів і бібліографів нашої країни. На цих 
матеріалах зростають і сучасні науковці, адже 
вони є підґрунтям плідних наукових досліджень 
документа й книги, ролі й місця бібліографії в 
цифровому інформаційному просторі. Наукові 
розвідки Галини Миколаївни активно цитують у 
науковому колі, про що свідчать дані пошукової 
некомерційної бібліометричної системи Coogle 
Академія. Зокрема, згідно з даними ресурсу,  
h-індекс ученої становить 19, І10-індекс — 37, а 
загальна кількість цитувань сягає 1692. 

Галина Миколаївна Швецова (до одруження 
— Водка) народилася 1 грудня 1943 р. Трудову 
діяльність розпочала у другій половині 1970-х рр., 
коли після народження сина у 1975 р. приїхала до 
Чернівців, де мешкали батьки чоловіка — 
Володимира Івановича Швецова. Після засну-
вання Рівненського державного інституту куль-
тури у 1979 р. родину Швецових запросили на 
викладацьку діяльність до вишу. І саме в цей час 

Галина Миколаївна захопилася дослідженням 
питань типології книги, теорією та історією 
бібліографії. Вона натхненно займалася підго-
товкою навчальних курсів, ознайомлювала сту-
дентів із найсучаснішими досягненнями науки, 
закладала в них міцне підґрунтя бібліографічних 
знань. Від 1987 р. Галина Миколаївна обіймала 
посаду завідувача кафедри бібліографознавства 
Рівненського державного інституту культури. 

Важливий внесок Г. Швецова-Водка зробила 
в підготовку фахівців у галузі інформаційної та 
бібліотечної справи. Класикою навчальної літера-
тури для здобувачів профільної галузі знань є 
авторські навчальні посібники "Загальне бібліо-
графознавство: основи теорії бібліографії" (Рівне, 
1995), "Типологія документа" (Київ, 1998), 
"Бібліографічні ресурси України" (Рівне, 2000), 
"Вступ до бібліографознавства" (Київ, 2004), 
"Документознавство" (Київ, 2007), "Документо-
логія" (Рівне, 2011), методичні рекомендації, 
словник "Документознавство: словник-довідник 
термінів і понять" (Київ, 2011). 

Наукові інтереси Галини Миколаївни охоп-
лювали широке коло питань, присвячених історії 
та типології книгознавчих періодичних видань, 
типології книги, класифікації бібліографічних 
посібників, типології документа як об'єкта біб-
ліографії, теорії документа й документознавства, 
розвитку бібліографії та бібліотечної справи в 
Україні. Результати цих досліджень учена уза-
гальнила в монографії "Документ і книга в 
системі соціальних комунікацій" (2001), що стала 
основою докторської дисертації. Захист праці 
відбувся 25 квітня 2002 р. у Національній біб-
ліотеці України імені В. І. Вернадського і за його 
результатами експертна комісія ВАК України 
присудила Галині Миколаївні Швецовій ступень 
доктора історичних наук за спеціальністю 
07.00.08 "Книгознавство, бібліотекознавство, 
бібліографознавство". 

Галина Миколаївна активно сприяла роз-
виткові галузевої науки. Наукові погляди вченої 
висвітлювалися на сторінках фахових журналів 
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"Вісник Книжкової палати" та "Бібліотеко-
знавство. Документознавство. Інформологія". 
Вона була членом редколегій наукового журналу 
"Бібліотекознавство. Документознавство. Інфор-
мологія" Національної академії керівних кадрів 
культури і мистецтв (м. Київ),  а також періодич-
них збірників наукових праць "Актуальні 
проблеми вітчизняної та всесвітньої історії", 
"Слов'янський вісник" Рівненського державного 
гуманітарного університету; "Волинські історич-
ні записки" Житомирського державного універ-
ситету імені Івана Франка. 

Наукові підходи до визначення ролі й місця 
інформації в соціокомунікаційній системі су-
спільства ґрунтовно висвітлено у збірнику 
вибраних праць "Теорія, історія, організація та 
методика бібліографії" (2011), що містить 
найбільш значущі наукові праці авторки в галузі 
типології документа, бібліографознавства, опуб-
ліковані за тривалий хронологічний період 
(майже 40 років).  

Значну увагу у своїх наукових розвідках 
Г. Швецова-Водка приділяла аналізу місця й ролі 
бібліографії в системі соціальних комунікацій. 
Дослідниця пропонувала потрактування, зумов-
лене підходом до книги як до специфічного виду 
документа, який є складовою частиною об'єкта 
бібліографії. Можна погодитись із тим, що 
книгознавчий підхід до бібліографії найдавніший 
і традиційний. Водночас авторка пропонувала 
більш розширений погляд — інформаційно-
комунікаційний, що дає змогу визначити до-
кумент в єдності інформації та матеріального 
носія, який у соціально-комунікаційному процесі 
слугує каналом комунікації. Застосування інфор-
маційного підходу допомогло пояснити й інтег-
рувати книгознавче та когнітивне потрактування 
бібліографії. Воно базується на положенні, згідно 
з яким бібліографія відображає документи, а 
останні являють собою форму існування су-
спільного знання. 

У наукових дослідженнях Г. Швецової-Водки 
закладено підґрунтя для розширення об'єктної 
сфери бібліографії, що передбачає перенесення її 
принципів на загальну систему соціальних кому-
нікацій. Остання охоплює соціально-інформа-
ційні інститути, що транслюють документовану й 
недокументовану інформацію. Авторка усвідом-
лювала потребу вивчення особливостей функціо-
нування соціальної інформації взагалі. У праці 
"Про терміносистему бібліографознавства" (1998) 
Г. Швецова-Водка зазначала, що саме соціальна 
інформатика є "тією узагальнюючою наукою, чи 
метанаукою, яка подає поняття загального харак-

теру, на яких може ґрунтуватись теорія біб-
ліографії з її головними поняттями". 

Безперечною заслугою Галини Миколаївни є 
започаткування наукових досліджень, пов'язаних 
із визначенням ролі й місця бібліографії в 
комп'ютеризованому інформаційному середо-
вищі. У статті "Комп'ютерна бібліографія: 
термінологічні роздуми" (1996) учена привертала 
увагу спеціалістів бібліотечно-інформаційної 
справи до потреби розроблення системи термінів, 
пов'язаних із комп'ютеризацією бібліографічних 
процесів, а також пропонувала певні кроки на 
шляху розв'язання зазначеної проблеми. По-
силаючись на особисту розмову з директором 
Книжкової палати України М. Сенченком під час 
II Всеукраїнського конгресу бібліотекарів у 
травні 1996 р., Галина Миколаївна відокремила 
"комп'ютерну бібліографію" як вид бібліографії 
за ознакою способу підготовки та одержання 
бібліографічної інформації. Відповідно дослід-
ниця розробила й перші класифікації електронної 
бібліографічної продукції за різними ознаками 
(2009). 

Відкриття в Рівненському державному гума-
нітарному університеті аспірантури зі спеціаль-
ності "Книгознавство, бібліотекознавство, бібліо-
графознавство" сприяло розкриттю нових граней 
таланту Г. Швецової-Водки як досвідченої керів-
ниці, наставниці здобувачів наукового ступеня. 
Галина Миколаївна створила власну наукову 
школу "Актуальні питання бібліографознавства, 
бібліотекознавства, документології". Під її 
науковим керівництвом було підготовлено й 
захищено шість праць на здобуття наукового 
ступеня кандидата наук.  

   
Зокрема, основні напрями інформаційно-

аналітичної діяльності обласних універсальних 
наукових бібліотек України, види їхньої інформа-
ційно-аналітичної продукції досліджувала О. Пос-
тельжук (2013). Плідні дискусії з науковою 
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керівницею уможливили формування класифіка-
ційної структури асортиментних груп інформа-
ційно-аналітичної продукції, обґрунтування 
особливостей організації та напрямів інформа-
ційно-аналітичної діяльності як складника ін-
формаційної роботи ОУНБ.  

Сучасний стан інформаційно-бібліографічної 
системи університетської бібліотеки, особливості 
її організації, використання та перспективи вдо-
сконалення вивчала Ю. Остапчук (2011). Авторка 
уточнила терміносистему бібліографознавства, 
розглянувши дефініції "електронний, віртуаль-
ний довідково-бібліографічний апарат", "довідко-
во-бібліографічний фонд", запропонувала ме-
тодику аналізу ефективності використання ДБА 
та загальну модель оптимальної структури ІБС 
УБ, комплекс взаємопов'язаних науково-мето-
дичних і науково-організаційних засад управ-
ління розвитком інформаційно-бібліографічної 
системи університетської бібліотеки.  

 
О. Промська під науковим керівництвом 

Галини Миколаївни дослідила цілісну картину 
становлення та розвитку метабібліографії в 
Україні як галузі діяльності, спрямованої на 
інформування про стан бібліографічних ресурсів 
(2011). Авторка ввела в науковий обіг термін 
"метабібліографія", уточнила базові поняття 
системи метабібліографічних ресурсів, надала 
дефініції кожному виду покажчиків бібліографіч-
них посібників. У праці ґрунтовно висвітлено 
внесок окремих бібліографів та установ у 
розвиток метабібліографії в Україні, схарак-
теризовано сучасні вітчизняні метабібліографічні 
ресурси та напрями їх формування в електрон-
ному середовищі, запропоновано конкретні 
заходи щодо подальшого розвитку метабібліо-
графії в Україні.  

Подальший аналіз напрямів розвитку бібліо-
графічного обслуговування як складника ін-
формаційної діяльності бібліотек закладів вищої 

освіти західних регіонів України та розвитку 
інформаційних послуг як результату цієї діяль-
ності під науковим керівництвом Г. Швецової-
Водки здійснила З. Романуха (2015). Дослідниця 
запропонувала класифікацію інформаційних по-
слуг, які надають бібліотеки закладів вищої 
освіти Львівського зонального методичного 
об'єднання для забезпечення довідково-інформа-
ційних потреб користувачів у сфері освітньої й 
наукової діяльності; дослідила історію виник-
нення та розвитку окремих понять і термінів 
бібліотекознавства й бібліографознавства; сис-
темно розглянула основні терміни й поняття, що 
стосуються інформаційної діяльності бібліотек, 
зокрема бібліографічного обслуговування; із 
позицій соціально-комунікаційного підходу за-
пропонувала уточнення окремих термінів та їхніх 
дефініцій, що можуть бути використані під час 
укладання термінологічних словників і довід-
ників, розроблення фахових стандартів.  

Робота над розв'язанням складних бібліо-
графознавчих питань супроводжувалась актив-
ними науковими дискусіями з керівницею в 
особистих бесідах, у межах кафедральних 
засідань, семінарів і міжнародних конференцій. 
Здобувачі згадують Галину Миколаївну не лише 
як досвідченого професіонала, а й насамперед як 
чуйну, турботливу, ніжну та щиру людину, яка 
була не лише мудрою наставницею, а й рідною 
душею. Керівниця завжди вірила в науковий 
потенціал своїх здобувачів, підтримувала їх і 
спонукала до наукових пошуків. 

Наукова спільнота документознавців і біб-
ліографознавців України пам'ятає Галину Мико-
лаївну як високопрофесійну, доброзичливу й 
толерантну людину. Суспільним визнанням заслуг 
ученої стали численні грамоти, подяки, нагороди, 
почесні відзнаки, у тому числі занесення її 
прізвища до Книги пошани Української біб-
ліотечної асоціації за номінаціями "За внесок у 
розвиток бібліотечної освіти" і "За внесок у 
розвиток бібліографії та бібліографознавства".  

Життєвий шлях і наукову діяльність Г. Швецо-
вої-Водки віддзеркалюють біобібліографічні по-
кажчики та довідники "Галина Миколаївна 
Швецова-Водка", "Швецова-Водка Галина Ми-
колаївна", "Українські бібліографи. Біографічні 
відомості. Професійна діяльність. Бібліографія". 

З творчим доробком Галини Миколаївни мож-
на ознайомитися за допомогою системи "Науковці 
України", що є одним з інформаційних блоків комп-
лексного проєкту "Наука України: доступ до знань", 
де розміщено персональні вебресурси ученої і є 
можливість автоматично сформувати список доку-
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ментів на основі електронних ресурсів Національ-
ної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 

Електронні версії праць Г. Швецової-Водки 
доступні на сайті Інституційного репозитарію 
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